

导读

- 01版 国家大局
- 02版 当代世界
- 03版 思想理论
- 04版 社会观察
- 05版 党的建设
- 06版 文化教育
- 07版 军事国防
- 08版 特别专题
- 09版 文学艺术
- 10版 地方发展
- 11版 企业风采
- 12版 参考文摘

往期回顾

March 2009						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
22	23 474期	24	25	26	27	28
1	2 475期	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28

学习时报 发行日

March 2009						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
22	23 253期	24	25	26	27	28
1	2 254期	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28

党校教育专刊 发行日**党校教育专刊****《党校教育专刊》**

01版 02版 03版 04版
党校要闻

精彩《党校教育专刊》共有四版

01版 党校要闻 02版 教学专题
03版 理论科研 04版 综合文化



其身不正，虽令不从”，“上好礼，则民莫敢不敬；上好义，则民莫敢不服；上好信，则民莫敢不用情”。政府一旦欺骗民众，民众也会以不同方式欺骗政府，结果只能是两败俱伤。一个不讲正义的政府，很难要求公民讲正义和正气，一个不肯担当责任的政府，很难要求公民起来承担责任；相反，一个愿意对民众利益负责任的政府，公民也一定愿意与政府一道担当。政府坚持正义、敢于负责的伦理形象，必将对公民的伦理道德观念产生良好的影响。

二、培育新型的政治伦理价值观是构建和谐社会的理念前提

首先要培育和确立人民利益至上的价值观。社会主义政治的根本就是实现和保障人民的利益，这是社会主义的性质所决定的。社会和谐是民主社会中，在共同利益、共同目标基础上形成的一种良好的上下互动状态。无论一个国家、一个地区还是一个企业，都有上下同欲的问题。《孙子》曰：“上下同欲者，胜。”同欲，就是共同利益，共同目标。只有让人民群众真正认识到自己的利益所在，并切实看到自己利益的实现，他们才会心甘情愿地同党同政府一起奋斗。

第二，要培育和确立人民权利至上的价值观。人民权利是人民利益实现的前提和基础，是人民利益实现的保障。如果人民权利得不到保障，没有人民利益遭到损害后救济的渠道，那么人民利益的实现就是一句空话。因此，要维护最广大人民群众的根本利益，就要强调维护和保障人民的权利。人民是我们的衣食父母，我们不是什么“父母官”，而是“子弟兵”。

第三，要培育和确立人民幸福至上的价值观。社会主义的价值取向是最大限度地满足人民群众的需要，要想群众之所想，急群众之所急，做群众之所需，只有群众满意了、幸福了，我们才会满意、才会幸福。在我们党近几年的文件中，“人民幸福”、“提高人民群众的幸福指数”这些词汇越来越多地被提及。社会主义的政治不仅要维护人民的权利，实现人民的利益，最重要的是要实现人民的幸福。怎么样才是真正的幸福呢，应该是人的身心获得充分解放和自由，人的个性得到全面发展，人与自然、人与社会、人与人之间和谐相处等等。

三、政府要在培育新型的政治伦理中发挥关键性的作用

首先，寻求能够得到广泛认同的社会共识和价值准则，为培育新型的政治伦理提供社会价值基础。当今社会比较稳定和谐的国家，除了经济发达、人口素质高、社会管理和运作机制比较成熟等客观因素外，文化及人的内在精神的因素也不可忽视，稳定的价值观念和文化心态，在人的内心世界起到了一种内在平衡器和减震器的作用，使整个社会的运作和演变成为可预测和把握的东西。

相反，我国以往由于意识形态的频繁变化，片面强调“斗争哲学”，对传统文化的继承不够，当下又处于社会经济转型期，思想观念和利益格局都在发生大的变化，社会波动比较大。这就很容易导致社会的“失范”状态和社会冲突。所以，政府一方面要做化解当前社会矛盾工作，另一方面，要寻求和构建维持社会稳定的基本价值体系和社会准则。我们所要寻求的价值准则，应该是能够支持这个社会长期稳定的最基本的东西，既不能时效性太强，也不能曲高和寡。要做到意识形态和非意识形态相兼容；传统价值和现代价值相统一；中华民族精神与其他民族优秀文明成果相交融；既体现中国特色、中国气派又符合人类文明发展趋势。

其次，要建立具有广泛包容性，能够承受不同张力的政治文化，构建新型政治伦理的文化基础。差异是和谐的前提，和谐是差异的结果。随着经济社会的变化，利益主体走向多元化，公民的主体意识、平等意识和自主意识逐步增强。因此，社会走向多元化是不可避免的，千人一面、众口一词不是社会的常态。差异、多元将是未来社会的基本特征。在这种情况下，不能再用政治、法律和别的手段去强求一律，而是在制度框架内通过协作、对话等方式寻求一致，使不同利益主体各得其所，在彼此尊重，平等互利的基础上和睦相处。和谐社会的政治文化应该具有广泛的包容性，最大限度地防止政治上的任性和偏执。要形成能容忍和承受不同张力的政治文化，政府要依法执政，并不断提高自身的执政水平和执政能力。要有宽严适度的社会控制和管理办法。要有充分有效的预测能力和危机处理办法，当然也包括有效的权力制衡机制，防止因权力的滥用激化社会矛盾。要改变强大的政府弱小的社会的状态，培植和健全民间组织，形成比较公平的利益格局。

再者，建立官民之间的良性互动，构建畅通的民意表达渠道。中国是个行政主导型国家，民众对政府的依赖性很深。因此，政府与民众之间的良好关系是和谐社会的一个重要构成要素。如果官民对立或冲突不断，或缺乏基本的信任与合作，社会就从根本上失去了和谐的基础，必然呈现出一盘散沙状态。要建立良好的官民关系，除了建立民本政府、责任政府、有限政府、亲民政府等等之外，要特别注意建立良性的官民互动机制，保障民意表达渠道畅通。建立良好的官民互动关系，保障民意表达渠道畅通，不仅可以减少此类冲突，更有利于摆正政府与公民之间的关系，培育现代民主社会。在这样的社会中，政府及

其工作人员不再是强硬的“管理者”和“父母官”而是真正的人民公仆。他们应该真心实意地为人民服务，接受人民群众的监督，倾听群众的声音，关心群众的疾苦。相应地，群众也不再是治理的对象，而是社会的主人，积极参加社会管理和国家事务，同时也能更好地理解和支持政府。如果民意表达渠道不畅，利益诉求机制不合理，内心地委屈和激愤难以宣泄，就会引发社会矛盾，出现各种群体性事件。

(作者：库世昌)

其它相关文章

- 政治伦理与构建和谐社会

[第429期] [03版] [3/31/2008]

发表评论

【[打印文章] [放大 缩小] [关闭窗口] [推荐给好友]】 【发表评论(3)】

现在有 3人对本文发表评论

[查看所有评论](#)

匿名发表 署名：

[提交](#) [重填](#)



① 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点！

您是第位访问者

[关于学习时报](#) [关于我们](#) [联系本报](#) [来稿需知](#) [广告发行](#) [内网链接](#)

版权所有 学习时报社 电子邮件：xxsb@263.net 电话：86-10-62805131 京ICP备08102014号

地址：北京市海淀区大有庄100号 技术支持：北京博之雅科技有限公司, 未经书面授权禁止复制或建立镜像 (2007年7月31日)